

Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.
Egyes szám 24 fill.

HONTI LAPOK

A Hontvármegyei Jegyzők Egyesülete hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IPOLYSÁGON.

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjelen
szombaton reggel.

Nyilttér sora 40 fill.

Hivatalos
s magánhirdetések
arszabas szerint.

Főbbizéri hirdetés-
nél árendemény

Polgári fiiskola.

(Cikksor.)

III.

Ipolyság, november 13.

Mult cikkünkben az igazi magyar nemzeti középiskola gyanánt a modern pedagógiai elvekre fektetett s megreformált VII. osztályu polgári fiiskolát jelöltük meg mint olyant, amely hivatva van, hogy mind mélyebb gyökereket verjen a társadalom összes rétegeibe s napról-napra jobban biztosítsa magának azon előkelő helyet, melyet a középiskolák közt elfoglalni hivatva van.

Tekintsük meg állításunkat közelebről! Vessünk csak egy futó pillantást az egész középiskolai rendszer fejlődésére, figyeljük meg a mai életet és annak szükségleteit s ne feledjük, hogy elő kell készítenünk — legalább tőlünk telhetőleg — a jövőt is.

Hagyjuk figyelmen kívül a szumirokat, — állítólagos őseinket — a kaldeusokat, az asszirokat, a babilónokat, a főnikiakat — a hindúkról és kinaiakról nem is szólva — de állapodjunk meg kissé az egyiptomiaknál, itt is azonban csak annyiban, hogy megállapítsuk, hogy műveltségük már jelentékeny hatással volt a görögökre. A

görögöknél fejlődött ki a „gymnos“ a mai gimnáziumok ősanja.

Az Attikai félsziget örökké azurkék ege alatt, árnyékos, szubtrópusi növények illatával betelt berkek és ligetekben tornászott a görög ifjuság. A ligeteket a mai kort is bámulatra ragadó épületek — Akadémia, Likeion stb. — váltották fel. Ezekben tanítottak a nagy görög bölcsek: Plátón és Aristoteles — Nagy Sándor nevelője — és ezekben tanultak az emberiség nagy szónokai: Demosthenes, Perikles stb.

Görögország dicsősége, fénykora a cheronai csatával sirba dőlt, de műveltsége és művészete fenmaradt. Ezt a görögök hajóikon átszállították Latium partjaira, de nemcsak oda, hanem az egész Mediterraneum (Földközi tenger) általuk gyarmatosított partvidékeire. Latium (a mai Olaszország egy része) nyugoti felében egy új és hatalmas világbirodalom: Róma keletkezett. Ez átvette a görög műveltséget, azt átalakította a maga egyediségének megfelelően, de egyúttal — ami fő érdeme is — elvitte légióival összes általa meghódított tartományaiiba, vagyis az akkor ismert föld minden részébe. Nem tagadható a római észnek, különösen a jogot, az államszervezetet, a hadügyet illető hatása a mai korra,

de nagysága még bukása után sem ebben rejlik, hanem abban, hogy az átvett görög műveltség alapján miféle hatással volt középiskolai nevelési rendszerünk fejlődésére.

Róma hivatalos nyelve a latin volt; ezt átvették az általa meghódított tartományok; de átvette a kereszténység is, melynek igazi székhelye a legszenvedélyesebb üldözések idejében és azután is — a mai napig — Róma volt. A kereszténység megalapításától fogva pedig az egész középkoron át, sőt még a reformáció után is jó ideig egész iskolaügyünk az egyház szolgáltatában állott, ami nagyon természetes, mert az iskolát, főleg a középiskolát tanerőkkel ő látta el. Mi lehetett volna tehát a tannyelv egyéb a latinnál, mikor ez volt a hivatalos nyelv.

De multak az idők. A reformáció a néplélekhez akart férközni, hogy minél jobban terjedjen; azért a latin fölé a nemzeti nyelvet kezdte helyezni. Hozzájárult még az iparnak, a kereskedelemnek mind nagyobb térhódítása, melyeknek vagy éppen nem, vagy nagyon is szórványosan volt szükségük a latin nyelvre. Egy újabb ok tehát, hogy a latin rovására a nemzeti nyelv fejlődjék, annál is inkább, mert napról-napra nagyobb tért hódítottak megint az ideális klasszicimus helyett a

Élő halottak.

(Árnyképek a márianosztrai feyházból.)

Irta: Büben László dr.

A veleszületett állatias és 24 évi letartóztatás által meg nem tört vadság típusát képviseli feyházunk legrégebb lakója S. Maria.

Mint erőteljes, polgári és erkölcs vallási ösmeretek fogalmával sem bíró kóbor cigány, vetélytársát szerelemföltésből előbb kődarabbal, összevissza zuzta s az elaléltat egy bieskával majdnem elevenen megnyuzta.

Zabolátlan, társaival meg nem férő, az intézeti rend logenyhébb szabályait is elviselhetetlen nyügnek tekintő, elüljáróival szemben is ellenszegülő, csekélységek miatt is a harag oly fokára ingerelhető, hogy a kezeügyében levő tárgyakat társai fejéhez vágja. Rossz viselete miatt gyakran kellett fenytetni s ez okozta, hogy mint életfogytaig elítélt, bünhódése 15 évének eltelte után, a föltételes szabadságra bocsátás kedvezményében részesíthető nem volt.

Jelenleg testileg megtört, betegeskedő, koránál sokkal idősebbnek néz ki, szelidebb lett. Lelki vadságát megtörte tehát a betegeskedés — de nem a feyház 24 éve.

Büntényük borzalmassága tekintetében méltó társai az előbbennek:

T. Lidia, 38 éves, özvegy, irni-olvasni tudó, napszámos. Józan, jóra való szülöktől származott, szegényesen, de tisztességesen nevelkedett. A hódmezővásárhelyi bünszö-

vetkezet vezértagja, mely szövetezete rokonok és tartásba fogadott idegenek temetkezési segély végett bebiztosítására s ezeknek idő előtt méreggel elpusztítására alakult.

Saját édes anyja és nővére életét oltotta ki méreggel, hogy a bebiztosított temetkezési segélyhez juthasson.

A feyházban szörnyü bünének tudatára ébredt, magába vonult, állandóan lehangolt volt. Idehozatalát követő 8-ik hónapban, tüdővészben elhalt. Elte utolsó idejében már nem volt képes aludni, ébren álmodozott, álmában főzögetett, ételeket kevert, anyját hívogatta.

P. Mária földbirtokosnő, előkelő, vagyonos szülöktől származik. Bár testileg elhervadt és élte delén, 46 éves létére tul volt, fiatal szeretőt tartott, ki inkább vagytonát, pénzt szerette, semmint őt. Hogy vagytonát gyarapítsa s ezzel szeretője hűségét jobban biztosítsa a családi vagyton egy részét, még kezében tartó és náluk lakó napát és ennek agglegény fiát, este teájukba kevert maszlagos nadragulyával elkábította s az elkábultakat felbérelt cselédje által petróleummal leöntette s meggyújtatta. A vagyton ekkénti megszapordásával az időközben szolgálati minőségben Háromszék megyéből Zemplén megyébe áthelyeztetett s itt meg is nősült, volt szeretőjét értesítendő személyében felkereste.

A szerelemtől elvakult, tőpörödött nő nem ábrándította ki volt szeretőjének nős volta, inkább elutasító, sem mint komoly, abbéli ígérétének, ha özvegygyé lesz, elvált fiatal feleségétől s őt nőül veszi, hitelt ad-

ván hazautazik, férjét borába kevert méreggel elkábítja s az elkábultat ágyában az álesueson meglövi. A halottnak markába szorítja a revolvert, állítván, hogy öngyilkos lett.

A lövés hely szokatlan volta a bünök sorozatát napfényre deríti, a gyenge és idő előtt elaggot nőt élete fogytaig elítélve a feyházba hozta, hol másfél év után kimult.

Kapzsisa és kegyetlenségével sok embertársának mérgezés általi halálát okozta Sz. Jáger Mária, 62 éves, bába. Atyját csecsemő korában elvesztette, anyja mellett szegényesen nőtt fel, iskolába nem járt, irni-olvasni önszorgalmából tanult meg. 19 éves korában ment férjhez, kivel 23 évig élt, 5 gyermekük volt. Férje dologkerülő s így a család fentartásának terhe reá nehezedett, a bábasággal kenyérkeresete mindinkább elszaporodó diplomás szülész-nők mellett oly kevés volt, hogy kofasággal kellett felcsereelni. Ily minőségben Szrinka nevü kitünő fajü almái mellett szeresikával (méreg) készült szépitő szapanakot is árulgatott, de hogy több ember elemésztese szolgált valamelyes „arsenikumot“ (arsent) adott volna valakinek, merő ráfogás. Ezen állításánál következetesen megmaradt egész 10 évre terjedett letartóztatása alatt. Öngyilkossági szándékából még vizsgálati fogsága alatt köldökén át hasába 2 hajtút tolt, ezek egyike kivételt, másika betolódott s fájdalmakat nem okozott neki.

Feyházba hozatalát követő első időkben minden módot megkisérelt szabadu-

reáliák, vagyis a természettudományok, melyek az ipar és kereskedelem szolgálatába álltak, illetve annak felvirágzását előmozdították. Ebben az időben kezdett csirázni a *reáliskola*, de hatalmas elődje mellett végtelenül szerényen.

Alig 30 esztendeje, hogy 6-ról 8 osztályra való emelkedésével amannak versenytársaként léphetett fel modern nyelvekkel, de latin nélkül s éppen ezért még ma sem áll ő sem azon a piederstálon, ahol a gimnázium áll.

De hiába. Végtelen emberi gyengeségünk, hogy oly makacsul ragaszkodunk a régiekhez; mintha csak megállana az emberiség és észre sem vennők az idők rohamos haladását fejünk fölött, amely pedig egészen mást követel tőlünk ma, mint évszázadokkal, vagy pláne évezredekkel ezelőtt.

Nem tagadható a klasszikus nyelveknek észfejlesztő hatása; de tagadható-e a nemzeti nyelveké? Nem. Legfényesebb példa erre a nemzetek népies költészeté, mely az első derengő napsugárnál szétépte a klasszikus versformáknak minden kényszerzubonyát s a nemzeti génusz nevében ég felé törve lomtárba helyezte azokat örökre.

Sajnálunk kellene az emberiséget, mélyen szánakoznunk a sorsa fölött, ha nem lett volna Görögország s nem lett volna trónjai háború; ha nem alapították volna Rómát, ha nem lettek volna punháboruk, ha Cézár nem küzd Gallia birtokáért, ha nem hódítják meg a légiók Pannóniát, Dáciát stb.

Ugyan min fejlődött volna eddig az emberi ész s min csiszolódnék ezután, ha nem a klasszicizmuson?

De hogyan kapna az állam legkülönfélébb hivatala, magános ember, társulat megfelelő hivatalnokot, a város, a vármegye tisztviselőt, ha nem

lására; az irgalmas nővérek jóindulatát megnyerni remélvén, unitárius létére még az Úrnapiját is megakartta ünnepelni, tébolyodottságot is szimulált. de midőn az orvos „Mari néni! maga ezt nem jól csinálja” — tréfás szavakkal s majd egész komolyan kioktatta egy tébolyodott magaviseletére, elnevette magát s azóta egészen föltételes szabadon bocsátási idejéig egyike lett a legjobb viseletű és szorgalmu letartóztatottnak. Szótalan, magába vonult egykedvű. Nagyobb foku harag fellobbanását csak egy ízben észleltem nála, midőn megtudta, hogy „istentelen rokonai” számítva a fegyházban bekövetkező halálára, házaeskáját eladták. Bár mint szív-elzsirosodásban szenvedőnek minden mozgás nehezére esett, ekkor egyszerre fel-frissült s vállalkozott a kihallgatás végetti hosszú utra.

* * *
A kiváltságos születés legmagasabb fokát képviselte intézetünkben gróf L. E. pénzhamisitónó. Beszél magyar, német, francia, angol, olasz és román nyelveken, ezenkívül azonban a műveltséghez szükséges általános ösmeretek megszerzésével vajmi keveset törődhetet. Szüleinek elhaltával korán lett önállóvá s külön hajlamainak élhetett: férfi ruhában járt, szivarral szájában lovagolgatott, szóval a férfiak sportja különféle nemeinek hódolt.

Ezt megúván előrehaladottabb korában s mert a természet szépséggel nem áldotta meg, sportszeretete egy szemének világába is került; ispánja által vétette el magát, kitől egy fia született. Jó család anyává lett, főgondját különösen gyermeke

volna kiválóan gimnáziumi, jobban mondva klasszikus érettségi? A tisztviselő, a hivatalnok talán írni sem tudna, a számtiszt számolni, a jegyző szerződést csinálni, a vasutas vonatot indítani s a jó ég tudja még mi!

És — most kérjük meg a sok — sok ezer hivatalnok embert, h nynak van szüksége a favorizált latinra. A legtöbb azt válaszolja rá: „Nekem nincs.”

Ha ezeknek sincs, mi szüksége van arra a különösebb klasszikus fenőköre a művelt iparosnak és kereskedőnek, az őstermelőnek? Még kevesebb. Nagyon kevesen vannak tehát, akik a latin tudományra vannak utalva; ezeknek legyen meg a gimnáziumok, de a *nemzettest zömének, a polgárságnak VII. osztályu nemzeti polgári iskolára van szüksége* Ezt kívánja meg a jelen, de még inkább a jövő.

Házi ünnep Mária-Nosztrán.

A mária-nosztrai fegyintézet, mely nők részére egyedüli fegyintézet az országban, ez év október havában töltötte be fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az előhalottak e szomorú intézete jubileumot ült, mint a többi intézmények, amelyek fennállásuknak valamely nevezetesebb évfordulóját töltötték be, De ez a jubileum nem a bűnhődés szomorú helyének jubileuma volt, hanem a szeretetnek, a szeretettel való javításnak, az élet igaz útjára való visszatérésnek magasztos emlékünnepe. Az ünnepen, amely egyedül az ott működő irgalmasrendi apácáknak szólt, Günther Antal igazságügyminiszter, Meskó László és Imling Kornél államtitkár, több képviselő és az igazságügyminisztérium több tisztviselője is megjelent. A vendégek megtekintették a példás rendben tartott intézetet és a hozzátartozó belső gazdaságot s a miniszter és államtitkárok a legnagyobb elismerésüknek adtak kifejezést.

A miniszter reggel 7 órakor utazott el Budapestről a rendes zsolnai gyorsvonattal. Kisérétében voltak Meskó László és Imling Kornél államtitkárok, Czobor László, Keller István és Csizmazia Endre orsz. képviselő.

anyagi jóléte biztosítása képezte s mert a rendes utoni gazdálkodás hozta jövedelem nem elégítette ki, egy pénzhamisitóval szövetkezett, ki mint fiának „nevelője” a grófi kastélyban tartózkodott s szerződés-szerűleg a jó 5 frtos bankó értékének háromszorosát állította elő jól sikerült utánzatokban. Ezek jó részben forgalomba kerültek Erdély különféle vidékein, mert a gyanu legkevésbé eshetett a grófi kastélyra, de végre rajta vesztett, 7 évre elítélve került fegyházunkba.

Kezdetben nehezen tudott beletörődni az itteni teljes egyenlőségbe, panaszkodott előttem hogy otthon konyha eselédje is külön ruhában jár, mint ő mostan. Feddő szavaimat: A mint ártatlanul mindnyájan egyenlő öltözetben jövünk a világra, úgy az igazságosság hozza magával, hogy bünbeesvén szintén egyenlő ruhát öltünk megszívlelte, mert azóta pretenziókkai nem állott elő, sőt a vallásosság és alázatosságban kitűnni igyekezett. Mint jó viseletű, bünhődési ideje utolsó negyedének elengedésével föltételes szabadságra bocsátatott.

* * *
A lángeszű kalandornők típusát megközelíthetetlen magasságban képviseli az álgrófnő T. Irma, mert bár albárónőnk is volt s így „rangban” majdnem egyenlő kiváltság illetné meg az itt lopásként és csalásként 2 évig tartózkodott B. Lujzát, de mert ez utóbbi csak 2 polgári iskolát végzett és a csaláson kívül kevés szellemi képességet igényelt lopásra is vetemedett, az előbi alig ismerné el egyenrangunak.

A grófnővel, minthogy hírneve a közelmúltban bíróságunk határait is tulszár-

viselő, Farkas Edith alapítványi hölgy, a katolikus patronázs egyesület alelnöke, Székely Ferencz koronaügyész, Kiss Gyula, Rickl Gyula, Kun Béla és Sólyom Andor miniszteri tanácsosok, Czárán István főügyész, Megyery István kamarás, főügyészi helyettes, Andor György irodaigazgató, Nemes Lajos és Mikó Ferencz miniszteri titkárok, Nick Ede jószágkormányzó, dr. Günther József, dr. Hammer Dezső orvos, Papp Adolf számellenőr. Vármegyénkből jelen voltak: Lits Gyula főispán, Martinovich István kir. törvényszéki elnök, Lipcsey Ervin dr. főügyész-helyettes, Somogyi Béla vármegyei főjegyző, Keve Károly szobi főszolgabíró és Csupor István főispáni titkár. Szob állomáson a minisztert Somogyi Béla főjegyző és Keve Károly főszolgabíró üdvözölte, mire Günther rövid beszédben válaszolt. Ezután kocsikon Mária-Nosztrára hajtottak.

A fegyház előtt Gulyás István községi jegyző üdvözölte a minisztert, a fegyház kapujában pedig Wensky Eugénia irgalmasrendi apácafőnöknő.

Ezután villásregeli volt, majd feltizkor esendes mise. Az istentisztelet után Günther Antal igazságügyi miniszter megtekintette az intézetet és a gazdasági telepeket. Majd az apácarend küldöttsége üdvözölte a minisztert, aki szép beszédben válaszolt:

Szíves köszönetet mondott az üdvözlésért. Üdvözölte a tisztelendő nővéreket a kívülről szomorúnak látszó helyen, ahol összegyűltek, hogy a rend félszázadra terjedő működését megünnepeljék. Ezt a látszólag szomorú helyet — úgymond a miniszter — az önök szeretete megnyugtató melegséggel tölti be. Mikor a bíró ajkán elhangzik a rettenetes ítélet, azt hiheti az ember, hogy a poklok kapui nyílnak meg az elítélt előtt s rettenetes kínok honába lép. Önök megváltoztatták ezt a nézetet, mert itt a lelkek tisztító tüze ég, melynek minden lángját az önök szeretete ápolja. A jó és rossz küzdelmét naponta látjuk, legtöbbször a jó elnyomja a rossz, de a falak között a jó mindig diadalmaskodik a rossz fölött. Hogy önök ezt képesek elérni, ez az önök nagy kincse, amely az égből származik. Itt e falakon belül való áldásos működésükön felül azt a magasztos célt is szolgálják, hogy megjavult nőket adnak a társadalomnak, mert a megjavult nő sokkal többet ér, mint a megjavult férfi. Ezt ta-

nyalta bővebben nem foglalkozom s legfellebb anthropologiai szempontból annyit említek fel, hogy külsőleg minden mozdulata a perfekt eleganciát árulja el, s az egyszerű rabruhában is sejteti a kiváltságot; szellemi fejlettsége pedig embertársai gyors megfigyelésében annyira járatosá tette, hogy rövid idő alatt tisztában van azok Achilles sarkáival s sebezhető pontjaik behizelgő modorban ostromlására azonnal készen van csatatervre.

Az albárónő egy gyári munkás leánya, de mert néhány iskolát végzett, élénk szellemi képessége mellett már nem tett neki társnőihez hasonlóan munkába állani, hanem író- és színésznőnek csapott fel. Mint ilyen egy gazdag, öreg iparossal vétette el magát, de nyugtalan természetét a családi tüzhely ki nem elégítvén elvált s egy katona tiszttel kötött barátságot. Ennek révén egy ösmerős tisztviselőnél fogadott lakást és teljes ellátást.

Itt szobája asztalára egy ósrégi vár képét állította fel s a háziaknak azzal dicsekedett, hogy ő bárónő s e vár, valamint a hozzátartozó uradalom birtokosa, de most rokonaival pereskedik, míg a per eldől náluk szándékozik maradni. Előkelő modora s behizelgő kedvessége, a katonatiszttel összekötötése folytán a háziak bizalmát teljesen megnyerte. Ezek révén egy gazdag magánzónóval ismerkedett meg, ki nagyon örült, hogy magához vehette s barátnéjaként bánt vele.

A gazdag magánzónó tekintélyét kihasználva butor és könyvkereskedőknél nagyobb bevásárlásokat tett hitelbe s ezek által a fizetés miatt szorongattván eltűnt



paszlatból mondhatom. Ha az ember elmegy a férfi foglyok közé, láthatja, hogy az a fogoly vad gyűlölettel tekint az órére, ezek a szerencsétlen teremtések pedig úgy néznek önökre, mint ápoló, szeretett testvérükre. Ezt önök tették. Lelkük melege valóságos szeretetházzá avatta föl ezt a szomorú épületet. Az Isten áldja meg az önök működését.

Délben egy óraker ebéd volt az apácák messze híres konyhájáról. Az ebéd alatt Lits Gyula főispán következő szónoki hatásokban gazdag pohárköszöntőt mondotta a miniszterre és a vendégekre:

Sok szó — sok betű fogyott már el ama probléma fölött, vajjon a női nem az erősebb vagy a gyöngébb nem-e? A vitatkozók jöjjenek e falak közé, megtalálhatják itt az argumentumokat arra is, hogy a női nem a gyöngébb, arra is, hogy a női nem az erősebb. A gyengeséget a bűnesetek nagy száma, az erősséget az a lelki átváltozás fogja igazolni, melyen itt átesnek.

Rosszul is van megválasztva az intézménynek neve, a fegyintézet elnevezéssel, mert ez a szónak nem értelmében purgatórium. A felfogásnak, az észjárásnak, a kedélynek, szóval a lelkivilágnak átalakulása. Ide jönnek a rosszak és elmennek a jók. Shakespeare szerint ugyan ninesen abszolút jó és rossz — csak a közfelfogás teszi azzá — de még a sofistikus tantétel mellett is e hely az emberi természetnek transzsubstanciája.

Igen Uraim a lelki megtisztulásnak processusa folyik e falak között 50 év óta. A megtisztításnak nagy munkáját a tiszteltreméltó Szt Vinceze rend női testvérei végzik — a csodával határos eredménnyel. A nemes lelkületnek, az emberi szeretetnek, a türelemnek, az önfeláldozásnak annyi jelenségeit, eredményeit, láthatja itt bárki, hogy azok előtt akár az absztrakt felfogásnak, akár a felekezeti elfogultságnak el kell némulnia.

Nincs itt panasz — nines elégedetlenség. A szilaj indulatok megszélesülnek, munkás, türelmes és jámbor érzelmekké válnak ezekben a társadalom törvényeivel ellenkezésbe jutott, — szerencsétlenségben, nem a fegyelem szigora, — hanem a szeretet szavai által, mert a szeretet szava fogadja őket mikor érkeznek, a szeretet szava bucsuzik tőlük, mikor távoznak. Érkeznek

s vele tüntek el a magánzó részvényei is. **

Az esküdtzéki intézmény létesítésének szükségességét jelző esetek közül lásuk a következőt.

S. B. 51. éves román asszony egy gyermek anyja férjének megöléséért 10 évi fegyházra ítéltetett el.

Szerelemből férjhez menvén házasságuk kezdetben boldog volt. Néhány év múlva a férj ügyes-bajos dologban a szomszéd községbe ment. Este hazajövé, egy asszonytól azon hazugságot hallotta, hogy távollétében felesége hűtlen lett hozzá. Ezen időtől fogva, majdnem állandóan ütötte, verte, kinezta feleségét; egy ízben karót dugott testébe hosszas és fájdalmas betegséget s szégyent okozván neki. Artatlansága érzetében kétségbe esésében egy folyóba akarta ölni magát de kimentették.

Férje szerelemfáltése, vadsága az éveket növekedett, mindenüvé magával cipelte feleségét s nyilvános helyeken utcákon állandóan a hűtlenség nevével illette; mindinkább a részegeskedésnek adta magát, melyel növekedett vad állatiassága is. Egy ízben ártatlan nevének 3 bordáját eltörte, más esetben halállal fenyegetése elől házuk padlására menekült s mert férje ide is követte, kétségbeesésében leugrott s egyik karját eltörte.

Ezen martir élete 30 éven át tartott, melytől az által szabadult meg, hogy az öt baltával megölni szándékozó s megbotlott részeg férje kezéből kirántotta a baltát s agyonujtotta vele. Saját szavai szerint az eljárás megváltás volt reá nézve.

vad gyűlölettel s távoznak könnyekkel szemökben. Boldog emlékü Erzsébet királynánk írta egy helyütt, hogy az ember kétszer hal meg, először mikor lelkének vágyai, óhajai semmisülnek meg s csak azután következik a fizikai halál. Az itt lakó szerencsétlenek lelki világa nem halt meg, lelküknek vágyai és óhajai még teljesülhetnek, hisz ők csak bűneiket hagyják itt, miként lehull a száraz gally, mely holt tehertől menti meg a még élni, virulni képes törzset!

Mária-nosztra büszkesége lehet a magyar büntető igazságszolgáltatásnak, de mi honiatiak is örömmel valljuk magunkénak e regényes hegyek között fekvő lelki azilumot.

Az önfeláldozó munkának 50 éves jubileumát ülik ma a sz. Vinceze nővérek. Az öntudat büszkeségén kívül, mely az ő lelküket e napon joggal töltheti el, a legnagyobb elégtétel az lehet, hogy arra Magyarország igazságügyminisztere, két államtitkára s az ország celebritásainak nagy és előkelő társasága tiszteli meg jelenlétével.

Ezt a megtiszteltetést Hontvármegye nevében én köszönöm meg, hálánkat fejezve ki, magas megjelenése felett s örömlünknek adva kifejezést, hogy Exellenciátat s nagybecsű társaságát Hontvármegye földjén üdvözölhetjük.

A miniszter ugyancsak hatásos beszédben válaszolt, melyben üdvözölte a főispánt és a vendégeket. Ebéd előtt négy fegyencző jelent meg az igazságügyminiszter előtt s kegyelmi kérvényt nyújtott át neki. A fegyenczőknek alkalmasint meg fognak kegyelmezni.

A miniszter és kísérete három óraker visszautazott Budapestre.

KÖZIGAZGATÁS.

Országos jegyzői közgyűlés.

A Magyarországi Községi és Köryegyzők Országos Központi Egyesülete e hó 7-én tartotta meg évi rendes közgyűlését Budapestben a vármegyeháza nagytermében. Foglalkoztunk már többször a jegyzők helyzetével, amely valóban javításra szorul. A közgyűlésen megvitatták azt a memorandumot, amely a jegyzők erkölcsi és anyagi helyzetének javítására vonatkozó javaslatokat tartalmazza. A közgyűlés után a jegyzők köldöttsége felkereste Wekerle miniszterelnököt, Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert és Andrássy Gyula gróf belügyminisztert, pártfogásukat kérve, a közgyűlésről a következő tudósítás szól:

Morvay János, az egyesület alelnöke délelőtt 9 óraker nyitotta meg az ülést. Felkérte a közgyűlés tagjait, hogy saját kebeléből egy küldöttséget válasszon, amely a memorandumot a belügyminiszternek nyújtja át. Bejelentette azután, hogy az „Erzsébet királynéről” elnevezett Országos Segítő-Egyesület megalakult, Jászberényi Miklós egyesületi főjegyző a segítőegyesület megalakulásának módozatait és céljait fejtegette. A segítőegyesület főcélja az, hogy a jegyzők árvaínak biztos otthon nyújtson. Bemutatta azután az egyesület alapszabályait, melyet egyhangulag elfogadtak. Az elnök ezzel berekesztette a segítőegyesület közgyűlését s öt percnyi szünetet adott. A közgyűlésnek újból való megnyitása után

Brüller János jegyző bejelentette, hogy 53 vármegyéből 31 jegyző jelent meg. Ezek között vármegyénkbeli jelen voltak Székely Zsigmond, Droszt Artur, Binder Lajos, Polakovics János, Králik Andor, Badinszky János, Rell Gyula, Demner Ferenc, Kovacevics Gyula, Herczeg Vince és Thuránszky Béla egyleti tagok.

Morvay János elnök üdvözölte Rátkay László és Maczky Emil országgyűlési képviselőket, akik a közgyűlésen megjelentek.

Jászberényi Miklós főjegyző betérjesztette azután az elnöki jelentést, melyhez Janszky Jakab szólott. Nem hagyhatta szó nélkül a választói reformot, mely különösen az idősebb jegyzőkre nagy sérel-

met tartalmaz az által, hogy a régi jegyzőknek két szavazatot, az új képesítésűeknek pedig hármatot biztosít. A plurális szavazati jog amugy is sérelmes, de különösen sérelmes a jegyzőkre nézve.

Az elnök bejelentette, hogy az egyesület teljes befolyásával arra fog törekedni, hogy ez a sérelem mellőztessék. A közgyűlés azután köszönetet szavazott Jászberényinek az elnöki előterjesztés elkészítéseért.

Ezután áttértek annak a memorandumnak tárgyalására, mely a közgyűlés főtárgyát alkotta. Jászberényi Miklós főjegyző részletesen ismerteti a memorandum tartalmát, amely a jegyzők összes kívánságait magában foglalja. Biztos tudomása van arról, hogy Andrássy Gyula gróf belügyminiszter és Hadik János gróf államtitkár jóindulattal viseltetnek a jegyzők iránt. Javasolja, hogy a közrendészeti viszony rendezése és a pénzkezelés körül való kívánalmakat foglalják emlékiratba s nyujtsák át a miniszternek. Nagy Sándor heves hangon beszélt a jegyzők vigasztalan helyzetéről és községek visszamaradottságáról. A legnagyobb sérelmet a jegyzők képesítésénél látja. Nagy sérelem van a jegyzők közjogi helyzetében is. A jegyzők helyzete ma olyan, hogy a szülőknek óvniok kell fiaikat attól, hogy a jegyzői pályára lépjenek. A jegyzőknek vissza kell adni régi jogaikat, mert ők sohasem tagadták meg magyar voltukat. Rátért ezután a fegyelmi törvényekre. A jegyzők teljesen ki vannak szolgáltatva a minisztériumban ülő ifjak önkényének, bár fogalmuk sincs a jegyzők dolgairól, intézkednek velük s így születnek meg a leghetetlenebb rendeletek. Ide tartozik a felfüggesztés és a fizetésrendezés sérelme. Felemlítette a vasuti jegy kérdését is. A vármegye alispánja féljegyven utazik, a jegyzőnek pedig egész jegyet kell váltania. A memorandumot elfogadja bár, de ezeket a sérelmeket orvoslandónak tartja. (Helyeslés.) Pósz Mihály (Győrszentmárton): Azt hangoztatja, hogy a jegyzők mai helyzete teljesen tarthatatlan. Különösen a fegyelmi eljárás terén van sok visszaélés. Panaszkodott a nagy tulterheltség miatt is. Kívánja, hogy a segédjegyzői állások végre országsszerte szerveztessenek. Dobos Gábor (Vaj) elismeri, hogy a memorandum jóakarattal és szakértelemmel van összeállítva.

A jegyzők helyzetének javítása az ország érdeke. A jegyzők helyzetén azonban csak a községi törvény reformjával lehet javítani. Indítványozza, hogy a memorandum a törvényhatóságoknak és a törvényhozás minden tagjának megküldessék. Kovács Gyula azonosítja magát Nagy Sándor felszólalásával. Nem memorandumot szerkeszteni, hanem cselekedni kell. Egyenesen a törvényhozáshoz kell fordulni. (Éljenzés és taps.) Biró Pál a segédjegyzők érdekében beszélt s azok kívánalmait terjesztette elő. Hangsúlyozta, hogy a segédjegyzők helyzetét végre rendezni kell, mert az ő helyzetük még a dijnokokénál is rosszabb. (Helyeslés.) Kovács András (Biharmegye) lehetetlennek tartja azt, hogy a jegyzők a saját zsebükből fizessék a segédjegyzőket. Ily módon a főszolgabíróknak kellene fizetnie a szolgabíró s minden föllebvalónak az alatta álló tisztviselőket. Indítványozza, hogy december elsején minden jegyző mondjon fel segédjegyzőjének. Így majd megtudják, hogy nélkülünk semmit sem tudnak tenni. (Élénk helyeslés.) Szegedi Albert (Rákoskeresztur) Kovács András indítványát nem tartja a gyakorlatban megvalósíthatónak mert akkor is csak a jegyzőt bírságnának, sőt fegyelmi uton el is mozdítanák s megtörténhetnék, hogy azt a segédjegyzőt, akit ő küldött el, ültetnék az ő helyébe. Csokonay Elek szintén a segédjegyzők helyzetéről panaszkodik. Sebestyén Ádám azt igyekezett bizonyítani, hogy az állam rendelkezik annyi pénzzel, hogy a jegyzők helyzetén segítsen. Egyéb-ként elfogadja az emlékiratot. Jászberényi Miklós összefoglalta a vita során elhangzottakat és a vitát előadó zárszavával bere-

keszti. Ezután a számvizsgáló bizottság jelentéseit terjesztették elő, melyet a közgyűlés elfogadott. Az „Erzsébet jegyzői árvaház” 1909. évre előirányzott költségvetését elfogadták. A tagdíj hátralékos befizetésére május 1-ig adtak határidőt. Akkor perrel hajtják be a hátralékos tagdíjakat.

Szabolcs vármegye egyesülete előterjesztést tett a szegényügy országos rendezése iránt. A kérdéshez Tóth József szólott hozzá. Kifejti, hogy itt állami segítségre van szükség. A választmány határozatát fogadták el Tóth József indítványának mellőzésével. A járszónagyokhoz meggyei jegyzők egy politikai napilapot akarnak indítani. Elhatározták, hogy az ügy tanulmányozására bizottságot küldenek ki, amely az 1909. évi közgyűlésen beterjeszti jelentését.

Nagy vihar volt és sok szenvedélyes kifakadások hangzottak el Zemplénmegyének a kedvezményes vasúti jegyek ügyében beterjesztett indítványának tárgyalásakor. Ennél a pontnál több szónok emelkedett szólásra s azt panaszolták, hogy a kereskedelmi kormány mostohán bánik a jegyzőkkel, mikor a kedvezményt tőlük megtagadja, másoknak ellenben megadja. A vitában részt vett Haraszti Vince, Bakas Gyula, Svarba Vilmos, Svoboda Károly és még többen. Végre elhatározták, hogy a választmánynak azt a javaslatát fogadják el, mely szerint ismét kérvényben fordulnak az önkormányhoz. Több jelentéktelenebb javaslat letárgyalása után az egyesületi pénztárosi állásra Varga Károlyt, ennek helyébe pedig jegyzőnek Brülle Jánost választották meg. Az ülés 1 óra után ért véget.

A Magyar Országos Községi és Körjegyzők Egyesületének közgyűléséből kiküldött küldöttség aznap délelőtt 10 órakor tisztelgett Wekerle Sándor miniszterelnöknel a parlament épületében. A küldöttségnek tagjai voltak Csizmadia László az országos egyesület alelnöke, Jankovich Sándor, Kenderffy Rikárd, Csekanyák Béla jegyzők, a küldöttséghez csatlakoztak továbbá Rátkay László és Maczky Emil orsz. képviselők.

Csizmadia László, a küldöttség vezetője átnyújtotta a jegyzők memorandumát és azt a kormányelnök jóindulatába ajánlotta. Kérte a jegyzők közjogi helyzetének megállapítását és hivatkozva a jegyzők felelősségteljes állására, az emlékiratban kifejtett kérelmek pártfogását kérte.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy tanulmány tárgyává teszi a kérelmet és már most kijelenti, hogy a községi közigazgatás érdekében a jegyzőt, mint a község fejét, mindazon jogokkal felruházni kívánja, melyeket a községi közigazgatás ez irányban igényel. A küldöttség a miniszterelnök válaszát megeléjenzte.

Innon a küldöttség a kereskedelemügyi miniszteriumba ment, ahol Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternél tisztelgett. Csizmadia László előadta a jegyzők kívánalmait, mire Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a többi közt ezt mondta:

— Ami a vasúti jegyekre vonatkozó kívánásait illeti, megjegyzem, hogy a vasutak jövedelmezősége rendkívül csökkent, abból kifolyólag, hogy a munkabérek erősen emelkedtek. A hivatalnokok fizetései szintén jelentékenyen emelkedtek és az anyagoknak árai is, holott úgy a személy, mint a fuvardíjak ugyanazok maradtak. A jelen perc tehát nagyon rosszul lenne választva arra nézve, hogy a szabadjegyek és kedvezményes jegyek számát igen jelentékenyen szaporítsuk. Mindamellét magam is belátom azt, hogy ezen kívánásban is van jogosultság, de érvényesítésével jobb időkre kell várnunk.

A küldöttség a miniszter jóindulatu válaszáat éljenzéssel vette tudomásul.

Ezután a küldöttség a belügyminiszteriumba ment, hol Andrassy Gyula gróf belügyminiszternél tisztelgett. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter szívesen fogadta a küldöttséget és elismerő szavakkal emlékezett meg a körjegyzők munkásságáról.

Jegyzői körökből.

Hegedűs Károly bakabányai jegyző e hóban tölti be szolgálatának 30 éves, Konkoly Thege István felsőalmási körjegyző szolgálatának 25-ik éves, Tordy János bozói körjegyző szolgálatának 20 éves évfordulóját.

Mozgó fényképek.

(Felelőtlen hírek)

A napokban egy részeg vándorlóval találkoztam az utcán. Erős, makk egészséges ember volt, de meglátszott rajta, hogy ő is azok közé tartozik, kik azt az elvet vallják, hogy: „Le az alkohollal!” (Már t. i. le a torkon!) Most is alaposan be volt csipve, s szemtelenül megállított, kérve segítsek rajta, mert már három nap óta nem evett.

Látva, hogy tisztán egy naplopó emberrel van dolgom, a szánalom egy cseppet sem ébredt fel bennem.

Szidni kezdtem őt:

— Azért kéreget, hogy azután megint eligya?

— Hát azt a pár krajcárt — feleli ő — csak nem fogom az újpesti eset után a takarékpénztárba rakni...?!

Apropó! Takarékpénztár...

Az újpesti bankrablás esetén okulva, takarékpénztárunk előrelátó vezetősége — nehogy az emberi bátorság gyarlósága folytán hason eset itt is előfordulhasson, — elhatározta, hogy minden tisztviselőt Browning revolverrel fog ellátni.

A beszerzés hamarosan megtörtént, s Bumbi most már büszkén veri a mellét, hogy két tucat rablótól sem ijednek meg. A revolverek mindég ott vannak kéznél, az asztalokon...

— Te Bumbi — jegyzi meg egy fekete máju asztaltárs, kibén a lyukas képkör miatt Pipust sejttem — tudod mire lesznek jók a revolverek?

— ???

Hát Antosievicz és társa töletek még revolvereket is fognak elvithetni.

Egy ipolysági „kis” leány gondolt merészet és nagyot s jegyet váltott.

Nem Párkányánáig, avagy Balassagyarmatig; őh nem! hanem annak rendje és módja szerint eljegyezte magát.

Már pár napos menyasszony volt, de azért még mindég csak a befentesek tudtak ez elhatározó lépéséről.

Igy történt azután, hogy mikor fiataljaink a szokásos vasárnap délelőtti vizitre beállítottak, csupán egyikük — ki „kéz alatt” értesült — gratulált.

A többi szájátva bámult, még segéd fogalma sem lévén róla, hogy mihez fejesse ki jókívánatait.

A vig kedélyű s jó mondásairól ismeretes kis menyasszony mentette ki őket zavarukból:

— Gratuláljanak csak maguk is! Hat nem tudják? Három nap óta menyasszonynak — érzem magam.

Maszk.

LEVÉLSZEKRÉNYÜKNEBŐL.

Nyilatkozat.

A *Honti Lapok* néhány számában a polg. fiúiskoláról irtam. Cikkeimben, mert a lap szelleméhez hiven elvi magaslaton állottam, senki fia nevét meg nem említettem — tehát nem személyeskedtem. Ebből kifolyólag „Ignotus”-nak — bár előttem nem az — a Korponai Közlöny f. évi nov. hó 8-iki számában megjelent cikkére, sem az azután megjelenendő cikkeire — mert cikksorozatot jelent be — soha, de soha sem válaszolhatok Jóizlésem és emberi mivoltom minden porcikája a leghévesebben tiltakozik az ellen, hogy valaha is a személyeskedés terére lépjek.

Ipolyság, 1908. évi nov. hó 12-én.

Berényi Sándor

áll. polg. leányiskolai igazgató.

A h é t r ő l.

— november 13.

A Szanatórium-teaest.

A szegénysorsu tudóbetegek megmentésére irányuló országos akcióból mi hontiak is szépen kivittük részünket. Hölgyeink felebaráti nemes munkájukat odaadón és fáradhatatlan kitartással végezték.

Az e hó 7-én megtartott tea-estén uri családaink tekintélyes számban jelentek meg. Leányaink közül Draskóczy Édithke, Draskóczy Margiczi, Heffter Inci, Himmler Elzus, Hoffman Elvira, Lipcsey Annuska, Rác Lili és Trautwein Dalma nagy ügyességgel szolgálták fel a teát. A tea-készítést és kiosztást Papp Ábrissné, Keller Ilka és Kolozs Ilka látták el a tőlük már megszokott nagy hozzáértéssel.

A teához szükségeseket, cukrot, rumot, teát, süteményeket, sandwichekét, Papp Ábrissné, Kovács S. Endréné drné, Berkó Istvánné, Heffter Richárdné és Jagasich Sándorné drné adták össze, ezzel is megmutatva az embermentő ügyben nyilvánuló emberszerető érzelmüket.

Fogadják e helyen is igaz jószívűségükért hálás köszönetünket.

11 óráig ült a kedélyes társaság a tea mellett, azután a fiatalság táncba kezdett, a mely Rudi jó zenéje mellett éjfél után 2 óráig tartott.

A kiszolgáló hölgyeken kívül jelen voltak még: Batta Lászlóné, Dabis Antalné, Draskóczy Jenőné, özv. Heffter Gusztávné, Heffter Richárdné, Kovács S. Endréné drné, Himmler Sándorné drné, Martsán Béláné, Puky Iona, Lipcsey Ervinné, Plechl Jenőné drné, özv. Rác Imréné, Tölgessy Ferencné drné, özv. Trautwein Sándorné.

Felülfizettek: Czompó Ede 8 k., Kovács S. Endre dr. 2 k., Draskóczy Jenőné, Draskóczy Jénő, Berényi Sándor 1—1 kor., Draskóczy Margiczi 1.66 k.

Adományokat küldöttek: Hiersch Károly dr. 5 k., Kohn Márk dr. 4 k., Egressy László, Schmidt Arthur, Schreiber Aladár 3—3 kor. özv. Fischer Colbrie Antalné, Heimlich János, Kaucsár Károl, Martonovich István 2—2 kor. Jegyekből befolyt 78 kor. Összesen 118.66 korona. Kiadás 2 k. Tiszta jövedelem 116.66 korona. Fogadják a nemes szívű adakozók igaz köszönetünket Hálás köszönetünket fejezzük ki a Kaszinó nemes szívű igazgatójának a Kaszinó terméinek átengedéseért és Zanoletty Józsefnek a pénztári teendők pontos ellátásáért; megköszönjük még Hercz Adolf szívességét, hogy a szükséges teavédényeket ingyen bocsájította a vezetőség rendelkezésére.

Ridikül gyűjtés. A kiosztott ridikülök is szépen megteltek. Fillérekért kértünk a jószívű emberektől; meg is kaptuk, de akadt azért korona meg forint is.

A gyűjtés intézője, Papp Ábrissné bekérte a ridikülöket az egyes gyűjtőktől és Kovács Sebestyén Endréné drné elnöknő, Lipcsey Ervinné alelnöknő, Heffter Richárdné pénztárnoknő és Hámos Aladár dr. titkár közbenjöttével felbontotta a tarsolyokat.

A gyűjtés eredménye ez:

Berényi Sándorné 12'68, Csermák Rózi, Heffter Inci és Himmler Elza 7'94, Dabis Antalné 1'34, Gansel és Polgár 5'52, Heffter Richárdné 2'70, Hoffer Mártonné (Tompá) 13'48, Jagasich Sándorné drné Herczeg Margit 2'34, Kovács Sebestyén Endréné drné 20'01, özv. Schreiber Ottóné 4'14, Tóth Jakab Jánosné 3'39 koronát Vermes Józsefné 40 fillér. Udvardy Jozefin 9'89. Összesen 84 k. 83 f. Összeredmény teaest jövedelme 116 k, 66 fillér. Összesen 201 korona 49 fillér.

A fáradhatatlan gyűjtőknek igaz szívvel köszönjük azt a buzgalmat, melyet az éle-

tükért sóvárgó szegénysorsu tüdő betegek érdekében kifejtettek. De legelső sorban és legnagyobb mértékben nyerte el, hálánkat és őszinte köszönetünket Papp Ábrissné a kinek jó szíve és minden jóért lelkesülő egyénisége adta meg az impulzust az egész jótékonyág aktív kezdeményezéséhez és megvalósításához.

Hámos Aladár dr. szan. egyll. titkár

— **Fényes esküvő.** A szobi róm. kath. plébánia templom, mely szobi Luczenbacher Pál kegyurasága alatt áll, fényes főiri esküvőnek volt színhelye e hó 10-én. E napon esküdtök örök hűséget a kegyur leánya, Mária — Teleki József grófnak. A templom e napra oly előkelő virágpompában állott, hogy a fővárosi templomok bármelyikével is kiállotta a versenyt, sőt tul-szárnyalta azokat. A disztés pompás s mind a mellett nemesen diszkrét volta a szobi irg. nővérek érdeme, kik a kegyur s annak néhai atyja id. Luczenbacher Pál főrendi tag iránt, ki a szobi jóhírű „Lujza leányiskolát“ alapította, — iparkodtak a kegyelet és hála adóját teljes mértékben leróni. Az egyházi esküvő d. u. fél egy órakor kezdődött. A megelőző polgári házasságkötés Keve Károly szobi járási főszolgabíró előtt történt. Az egyházi eskütést Várossy Gyula kalocsai érsek végezte Bakács János budapesti belvárosi plébános, ennek fivére Böschatt Ferenc szobi plébános és Révay Tibor, az érsek titkárjának assisztálása mellett. A nászmenet bevonulása szép látványosság volt. A menyasszony pompás öltözéke s a nászmenetben résztvevő sok bájos leány gyönyörű toalettje szemkápráztató volt. Az orgonán a nászindulót játszotta Lohengrinből Laesny Ferenc, szobi tanító figyelemreméltó készséggel. A templomban a „Lujza-leányiskola“ belső növendékei fehérben állottak sorfalat és kosáráikból virágszirmokat hintettek a bájos menyasszony utjára. Kedves s egyben megható látvány volt ez!

A tanuk szerepét: Jalicz Géza és gr. Teleki Géza töltötték be.

Vőfélyek: báró Forster Dezső, gróf Teleki Jenő és Geiszt Gyula; koszorus leányok: szobi Luczenbacher Edit, Ada és Jalicz Vilma voltak.

Az esketés után Várossy érsek magas-szárnyalásu beszédben szólott a fiatal pár-hoz s emlékül ugyanaazt a művészi értékű, becses elefántesont feszületet ajándékozta a grófi párnak, melyre örök hűségi eskü-jöket tettek.

Az esküvő után szobi Luczenbacher Pál kastélyában fényes lakoma volt, a melyen sok tószat hangzott el a fiatal párra. A grófi pár nászutra ment.

— **A posta és táviró köréből.** A budapesti posta és táviró igazgatóság *Expressy* László helybeli postafőnököt betegségéből kifolyólag hosszabb időre szabadságolta. A hivatal vezetésével *Cseh Imre* pénztárost bízta meg.

— *Galina Béla* kiskunfélegyházi posta s táviró tisztet a helybeli m. kir. posta és táviró hivatalhoz áthelyezte.

— **Erzsébet ünnep.** Az áll. polg. leányiskola e hó 19-én Erzsébet-ünnepet ül. Az ünnep sorrendje: Gyászistentisztelet a r. k. székesegyházban; azután iskolai ünnep az iskola dísztermében, a következő programmal: 3 ének, 4 szavalat, 1 ünnepi beszéd. Az ünnepre ugy a szülőket, mint a tanúgy összes barátait tisztelettel meghívja az igazgatóság. Külön meghívó nincs.

— **Ügyviteli vizsgálat.** Az ipolysági m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétség ügykezelését a napokban vizsgálta meg *Sólyom Jenő* pénzügyi tanácsos.

— **A vidéki tisztviselők magasabb lakbérére.** Az állami és egyidejűleg a vármegyei tisztviselők és szolgák eddigi és az általános lakbérdrágáságnak már meg nem felelő lakbérért a kormány november hó elsejétől kezdve felemelte és a lakbérállomásokot hét osztályba sorozta. Az első osztályba sorozott budapesti és fiumei alkalmazottak ezt a magasabb lakbért a napokban már fel is vették, a vidékiek azonban ez év végéig aligha fogják megkapni. A vidéki lakbérék a fővárosihoz lesznek viszonyítva és pedig annak 90, 80, 70, 60, 50 és 40 százalékát fogják képezni, vagyis a fizetési osztálynak megfelelően a következő kimutatás szerint:

Fizetési osztályban	L a k p é n z a						
	II. osztályba	III. osztályba	IV. osztályba	V. osztályba	VI. osztályba	VII. osztályba	állomáshelyeken
IV.	2700	2400	2100	1800	1500	1200	1200
V.	2250	2000	1750	1500	1250	1000	1000
VI.	1800	1600	1400	1200	1000	800	800
VII.	1440	1280	1120	960	800	640	640
VIII.	1170	1040	910	780	650	520	520
IX.	900	800	700	600	500	400	400
X.	810	720	630	540	450	360	360
XI.	720	640	560	480	400	320	320
altiszteknél és szolgáknál	350	320	280	240	200	160	160

Az állomáshelyeket tíz évenként a pénzügyminiszter sorozza a 2—7 osztály közül abba, amelyben a IX. fizetési osztályra nézve megállapított lakpénz megfelel az illető állomáshelyen a tisztviselő-lakásokra alkalmas három szobás lakásért. A pénzügyminiszter még ki sem adta a rendeletet, hogy melyik város mely osztályba fog tartozni és máris annyi kérvény és beadvány érkezik, melyben az érdekeltek a magasabb lakbérosztályba való sorozásért folyamodnak, (természetesen Ipolyságon ismét nem történik semmi.) hogy újabb adatok beszerzésére lesz szükség, és az egész beosztás új munkát igényel. Mindazonáltal az illetők visszahatólag november elsejétől meg fogják kapni a felemelt lakpénzt, de valószínűleg majd akkor, midőn a magasabb lakbérre való tekintettel a háziurak már ismét stájeroltak és újabb lakbérrendezésre lenne szükség.

— **Ebéd a külföldi gazdák tiszteletére.** Károlyi Mihály gróf ebédet adott egyetemutcai palotájában a Károlyi Sándor gróf szobrának leleplezése alkalmából Budapestre érkezett külföldi gazdavendégek tiszteletére. Az ebédre hivatalos volt *Ivánka Oszkár* országgyűlési képviselő is. A lakoma során élénk eszmecsere folyt a mezőgazdasági viszokról.

— **Jóváhagyott szabályrendelet.** A kereskedelemügyi m. kir. minister a törvényhatósági utkaparók szolgálatáról alkotott, illetve módosított szabályrendeletet jóváhagyta.

— **Tisztújítás a zsidó hitközségben.** E hó 8-án volt az ipolysági zsidó hitközségben a tisztújítás, melynek eredménye a következő: *Elöljáróság: Vermes József* elnök, *Link Frigyes* alelnök, *Himmler Sándor* dr. iskolaszéki elnök, *Himmler Miksa* templom gondnok, *Szabados Zsigmond* pénztáros. *Helybeli képviselői tagok:* Kohn Márk dr., Wilhelm Károly dr., Váradi Jakab dr., Baig Mór, Mühlstein Gábor, Reinhardt Zsigmond, Eichenwald Lajos, Herz Adolf, Frischer Adolf, Wertheimer Jakab, Popper Mór, Kinszky József. *Külső képviselői tagok:* Hoffer Márton, Hirschberg Ignác, Velwarth Adolf dr., Kohn József, Willóner Nándor, Steiner

Bernát, Sándor Gyula dr. Schvarcz Jakab, Weiner Mór, Frisch Izsák. *Iskolaszéki tagok:* Neumann Jakab, Vámos Béla dr., Feldmann Károly, Lengyel I. Dávid, Kulka Miksa, Surányi Náthán.

— **Gyalogjárók tisztántartása.** A beállott téli idő járásból kifolyólag a járási főszolgabíró hirdetmény útján felhívta Ipolyság nagy község közönségét, hogy a gyalogjárókról a havat és jeget naponta takarítsa el, hogy a közlekedés minden veszély nélkül lebonyolítható legyen.

— **Megürült körjegyzőség.** *Biszkup Tamás* drégelypalánki körjegyző nyugdíjaztatván, *Fodor Vilmos* dr. főszolgabíró drégelypalánki körjegyzővé *Papp István* ipolyviski körjegyzőt helyettesítette.

— **Végzetes tréfa.** *Petrik István* hontfgyarmati lakos *Sebek Mária* 9 éves leánykát tréfából a fejnél fogva a földről felemelte, a mitől a leányka nyakszirtja eltörtött és 5 nap mulva meghalt.

— **Bezárt iskolák.** *Ipolytölgyes* községben a kanyaró járványszerűen fellépet, mi miatt az iskola bezárását az alispán elrendelte. — Október 27, november 2-ig megbetegedett 22.

— **Terbegek** községben fellépett vörheny és ronszolótöröklob járvány miatt, a vármegyei alispánja az iskola bezárását elrendelte.

— **Tüzek.** Hontfgyarmaton *Lakner László* budapesti lakos tulajdonát képező és *Veisz Kálmán* által bérelt istálló 2230 zsinór leveles dohány és gazdasági eszköz e hó 5-én éjjel 12 órakor 5420 kor. értékben leégett.

— Nagypeszeken f. hó 8-án este 6—7 óra közt *Bagocsi István* lakatlan házának szalmafedele 1000 korona értékben leégett.

— Felsőszemeréden *Uhrin István* és *János* kárára 2 kazal takarmányszalma ismeretlen módon kigyuladt s leégett. A kár biztosítás útján megtérül.

— **A hideg dutyi.** Csütörtökön este 8 óra tájban a helybeli városház udvarában levő zárkából egy ott levő cigány az ajtó mellék klfeszítésével kiszökní akart, de egy véletlenül ott cirkáló rendőr az arany szabadság pillanatnyi élvezése után a másik cellába zárta. A szökés oka: „Hideg szobám nem fűtenek nekem“ a zárkában ugyanis van kályha, az udvaron meg fa, de a zárka azért mégis rideg. — nem csoda ha szegény, a hideghez edzett cigány menekülni akart a megfagyás elől. A zárkában fekvő helyül szolgál egy nagy asztal — takaró nélkül. Sapientí sat!

— **Táncitanítás.** *Csierni Lajos* táncitanító, ki a Boston-táncot kiváló sikerrel tanítja, tanítását a Lengyel-féle szálló utcai termében megkezdte. Beiratásokat a tánchelyiségben esténként elfogad.

— **Lopás** *Gettler József* egegi lakos kárára 150 kor. értékű gabonát és lisztet lopott el ismeretlen tettes. A csendőri nyomozás mind ez ideig eredményre nem vezetett.

— **Tisztelt olvasóink!** Bizonyára szívesen fognak megismerkedni a „Scott-féle Emulsió“-val, mely általánosan ismert háziszser, vagyis csukam jolaj, csakhogy az utóbbit teljesen jó ízű és könnyen emészthető formában nyújtja. Gyermekek különös előszeretettel veszik be a „Scott féle Emulsió“-t, mert jól ízlik. Kapható a gyógyszer-tárakban

— **Elgázolás.** A napokban Ipolyság-Drégelypalánk között a 6102 számú személyvonat egy gazdátlan lovat gázolt el. A ló gazdája eddigelő ismeretlen.

IRODALOM.

— **A „Zenélő Magyarország“** közismert zenemű-folyóirat ép most megjelent 370-ik füzete, ujra a legjobb és legkedveltebb zongora újdonságokat közli, még pedig: *Bodor Ernő* „Sárga levél — sárga levél“ és „Megállok a kaputokban elmenőben“ hangulatos szép magyar dalait. III. *Strausz József* „Nap és éj — Tag und nacht“ gyorspoikát. IV. *Franek Gábor* „Erotopaegnion“ Szerelmi dal, rendkívül bájos és dallamos zongora művet. Elismert tény, hogy annyi zeneművet s a legjobb hazai- és külföldiszerezők kiváló újdonságait csak 6—8 koronáért szerezhetn

meg, külön kiadásokban, amennyit egy füzet ad a pompás zenemű folyóiratnak; mégis rendkívül elterjedése miatt 6 korona félévi előfizetésért, 12 ily gazdag tartalmu füzetet s egy 50 oldal tartalmu albumot — egész évi előfizetésért pedig a Husvétii és Karácsonyi zenealbumokat, teljesen ingyen adja előfizetőinek. Előfizetések a most folyó 1908. évi 2-ik (juli—dec.) félévre, a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalához Budapesten, VIII, Józsefkürt 11. sz. intézendők, honnan kívánatra kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve küldenek.

— **Környei Béla az Operában.** A budapesti Operaház d' Albert Jenőnek a „Hegyek alján” című operája bemutatóját november 12-én tervezi az igazgatóság. Az Opera Pedró szerepét **Környei Béla** városunk szülötte fogja játszani. Ezen a bemutatón lép fel **Környei** az Operaház új tagja, aki később a „Karmen” Don H'ose szerepét énekl.

— A „**Nick Carter**” kiadóhivatala füzetes regényből ismét pontosan megjelent a rendes öt szám e héten. Amerika legnagyobb detektívje a veszedelmes és izgalmas kalandok hosszú sorozatán keresztül végre kinyomozza azt a gyémántos csillagot, mely egy titokzatos rablás folytán nyomtalanul tűnt el egy new-yorki milliomos házából. Ebben az 50 ik füzetben megismerjük a nagy Hudson-parti metropolis tolvajvilágának sajtóságos levegőjét, mely kontár utánzóik is igyekeztek reábrászakolni a magyar viszonyokra, de talantom és eredmény nélkül.

— A **Buffalo Bill** 32-ik füzetében **Cody** ezredes ismét a Vad-nyugat rengetegekben kalandozik és folytatja irtó háborúját a vérszomjas indus-törzsek ellen s ebben a munkájában egy nagyon hasznos és vakmerő szövetségese, „**A Grand Canyon Remetije**” segíti. A drámai erővel megírt füzet méltó párja a többinek, melyek millió és millió kézen forogva hirdetik a jeles hadikém viselt dolgait. — Különös érdeklődésre tarthat számot a **Grant Kapitány** 5-ik füzet, melyben a vakmerő tengerész versenyre kel **Buffalo Billel** és megmutatja, hogy szárazon éppen úgy mint a tengeren mindenkor megállja helyét. A két zseniális ember a kalandok hosszú során keresztül üldözik a mormonokat s ez alkalommal **Grant kapitány** megmenti **Buffalo Bill** nejét és leányát. — A **Nobody** 8-ik füzetében egy roppant eredeti és érdekes hősnővel ismerkedünk meg. **Bolton Rheydt** ez, a legkitűnőbb női detektív, aki bámulatos zseniálisával és nyomozó talentumával megszegyeníti a legeszebb férfi-detektíveket is. Ő lesz **Nobody** nak jobb keze és számos bonyolult bünesetet az ő segítségével derít ki a zseniális detektív, kinek legérdekesebb kalandjai csak ez után következnek, illetőleg evvel a mostani füzetel kezdődnek. — Végül a **Budapesti Rejtelmek**-ből is megjelent a 8 ik füzet, melynek tartalma egyre fokozza az érdeklődést s indokoltá teszi azt a lázas türelmetlenséget, amelylyel az olvasók **Kiss József** nek, a koszorús költőnek ezt a mesterien megírt, szenzációs regényét várják. Mindezek a füzetek kaphatók az összes jobb könyv- és papirkereskedésekben, dohánytözsdeknél vagy közvetlenül is megrendelhető a kiadó-tulajdonosnál **Mikolász Sándornál**, Budapest, VII., Király-utca 13, amikor is az összeg előzetes beküldése ellenében az olvasók bérmentve kapják az egyes füzeteket. Minden egyes füzet ára 30 fillér.

Törvénykezés.

Jelmagyarázat. *Hh.* — helybenhagyó *mv.* megváltoztató. *rmv.* — részben megváltoztató, *f.* feloldó, *ft.* — folytatolagos tárgyalás.)

Rendes perek.

November 13-án elintézve:

Előadó **Dabis Antal dr.**

5771—908. **Kövesdi János** nak **Huszár Tibor** elleni szerződés érvénytelenítési pere.

Felperes pernyertes.

5773—908. **Pantyk Pál** felperesnek **Singer Samu** elleni 2754 k. pere.

Felperes pernyertes.

Előadó **László Sándor.**

5385—908. **Nashera Pálnak** **Valasek Károlyné** elleni ingatlan tj. pere.

Felperes pernyertes.

5442—908. **Gindl János** nak **Prepelik Mária** elleni törvénytelen származás kimondása iránti pere.

Felperes pernyertes.

5465—908. **Vozárik Pál** s társnak — **Tityerka Zsuzsanna** elleni ingatlan ügyi pere.

ft.
Felebbezett sommás perek.
November 11-én elintézve.
D. 146. **Fekete Gábor** — **Váci Mihály.**

ft.
D. 147. **Heincinger István** — **Kelemen Ignác dr.** *hh.*

D. 148. **Soós János** — **Verebes Józsefné.** *hh.*

D. 149. **Pásztor Lajosné** — **Pásztor Lajos.** *ft.*

D. 150. **Kovács Györgyné** — **Paulik Pál.** *hh.*

D. 151. **Sörényi Lászlóné** — **Oblath Mór** s **tsa. rmv.**

November 18-ra kitűzve.

D. 153. **Zsigmond Imre** — **Paulos Alaksa János.**

D. 86. **Gasparik Borbála** — **Herda József.**

D. 154. **Huszi Béla** — **Rdnay Béla.**

D. 155. **Siket János** — **Pomothy Gergely.**

D. 156. **Duba István** — **Koncz Zsofi.**

D. 157. **Hegedüs Lászlóné** — **Holczer Ignác.**

Bűnügyek.

November 16-án.

Orgazd. bte: **Olajecz Mihály**, **Erőszakos nemi köz.** **Annus István**, **Erőszakos nemi köz.** **Miskolczi István**, **Lopás bte.** **Mihalkin Pál**, **Lopás bte.** **Fábián Pál**, **Sulyos festi v. b.** **Zorvan János.**

A szerkesztő üzenetei.

— **Polgári fiúiskola.** Miután mi a **Korponai Közlöny** még sohasem olvastuk, az Ön cikkéből szereztünk kénytelen tudomást arról, hogy ez a nyomtatvány ellenünk förmed azért, hogy közhangulatot iparkodunk ébreszteni amellet, hogy **Ipolyságon** polgári fiúiskola létesítessék.

Polemiának szánt cikkében ön természetesnek találja, hogy lapunk vármegyénk, és **Ipolyság** érdekszférájába eső közdolgoz megvalósításáért (hogy sikerrel-e, vagy a nélkül, az mellékes) törhetlenül küzd. Még pedig kerek 15 egész esztendeje, a saját erejéből, és a saját becsületéből. Tehát büszkén hivatkozhatik arra, hogy multja van, és nem állami szubvención zsi. ján tenget-lenget kérész-életet.

De, engedje meg, cikkét még sem közölhetjük. Nem pedig azért, mert:

először követjük azt a sajtóközi szokást, hogy más lapban megjelenő dolgokkal polemiaiba nem bocsátkozunk;

másodsor, mert úgy a mi dédelgetett olvasóink, mint a magunk jóízlésének tartozunk azzal, hogy holmi piaci nyelvöltögetéseknek hátat fordítsunk, és azokkal sem most, sem a jövőben semmi körülmények közt arcvonalba ne álljunk.

Ön egyébként ama bizonyos „vezér”-cikkben többi közt zokon veszi azt a kitétel, hogy: „A cikkiró (már mint a mienk) azon téves nézetben leledzik, hogy az ő harsonája és az ő testamentumban Jerikó falai alatt megfujt harsona egy kutya”.

Sohase haragudják Ön, hisz ez egyszerű tájékoztatás, mert az ő testamentumban az „egy kutya” semmi vonatkozásban sem szerepel. De szerepel egy meglehetősen ismert keleti példázóban, melynek az a vége, hogy „... a karaván halad.”

Nos, mi is a **Korponai Közlöny** külön ki nem kért engedelmé nélkül haladunk tovább.

Cikkét a mi ránk vonatkozások törlesztével küldje be a **Korponai Közlönynek**. Az audiaturot et altera pars elvénél fogva talán közölni fogja.

De talán mégis, ne, ne küldje be: az Ön cikke komoly tárgyilagossággal és mindenképpen uri ildomossággal van megírva.

— **B. L. dr.** Köszönet. Már majd nem későn érkeztek. A tárczát nagy tehnikai nehézségekkel még elhelyezhettük, de a tudosítás helyett már másikkolt a gépbe betördelve. Mielőbbi vizontlátásra.

— **Ábránd.** Bevált. Tessék ránk gondolni mentül gyakrabban.

— **Bölcsész.** Bár gyakorlatianságot árul el, nincs a tehetség híjával. Talán máskor.

— **Feltámadunk.** A stílus gondos, de cselekmény nincs a sorvadásu történetben.

— **Eszményképemhez.** No ilyen rossz verset még nem kaptunk. Idáig ön érte el a legszebb rekordot. Ez is csak valami.

Most jelent meg.

Álomvilágból
elbeszélések.

Irta:

NAGY VINCE.

Ára 2 K, postadij 10 fill.

Megrendelhető:

Lapunk kiadóhivatalában

Képeslapokban

ujdonságok Neumannnál kaphatók.

Fogak huzása, gyökér eltávolítás nélkül, fogsorok, fogtömések, szájpaddlás nélküli fogsorok és minden-nemü fájdalom nélküli műtétek.

Vidékiek munkáját egy nap alatt elkészítem.

Wohlstein Lipót
fogászati műterme
Ipolyságon, Főtér.



Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle Emulsiót és kiméjétek meg álmatlan éjszakától. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyenesek lesznek.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védőegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

A gyermek szereti a **SCOTT-féle EMULSIÓT** és készségesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavarva, mindenkor helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

Képes lapok

nagy választékban

Neumann Jakab

papirkereskedésében kapható.

1112. 1908. végrh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. járásbírósnak 1908. évi V. 726. számú végzése következtében Szász János dr. bpesti ügyvéd által képviselt Zwach J. és társai javára alperes ellen 246 k. 94 fill. s járulékaik erejéig 1908. évi október hó 9-én foganasított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 895 koronára becsült következő ingóságok, u. m. butorok és bolti berendezés nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. járásbírósnak 1908. évi V. 726/2. számú végzése folytán, 246 k. 94 fill. tőkekövetelés ennek 1908. évi június hó 31. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 70 k. 40 fill. ben bíróilag már megállapított költségek erejéig, ipolyságon leendő megtartására 1908. évi november hó 25-ik napjának d. e. 8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ipolyság, 1908. október 30-án.

Balg Mór

kir. bír. vhajtó.

**Jó házból való
fiu tanulónak
felvétetik
BRACK IGNÁC
vas,- és fűszer üzletében
IPOLYSÁG.**

5869/908. sz. tlkvi.

Hirdetmény.

A nagyméltóságu m. kir. igazságügy-minister Urnak 23721/908. VIII. számú rendelete folytán a Kisölvéd község részleges átalakítási ügyében alulírott kir. jbiróság mint tlkvi hatóság által a 4848/908. tlkvi szám alatt kibocsátott hirdetményt hatályon kívül helyezvén, alulírott kir. járásbírósnak mint tlkvi hatóság ezennel közhírré teszi, hogy Kisölvéd község telekkönyveit legelő felosztás folytán az 1869. évi 2579. I. M. számú rendelet következtében átalakítja.

Ezen célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítésére a helyszini eljárást a nevezett községben

1908. évi december hó 16. napján megkezdji.

Miért is felhivatnak az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új tlkvi tervezet ellen netáni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi tlkvi végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jó-hiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

Kir. járásbírósnak mint tlkvi hatóság.

Vámossikolán, 1908. évi november hó 2-án.

Alberti
kir. aljbiró.

Hirdetések és reklámokat jutányos áron közöl a kiadóhivatal.



Mielőtt
személy-, jelzalog- v. építési
KÖLCSÖN
íránt intézkednék
kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED
BUDAPEST,
IX. ker., Lónyai-utca 7. szám.
Telefon-Interurban 46-31.

Zongora, ebédlő és szalón berendezés, több tü- kör, üveg és porcelán áru, igen jó állapotban elköltözés miatt eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Butor és kárpitos üzlet áthelyezési

Van szerencsém a tisztelt közönséggel tudatni, hogy
butor üzletemet és kárpitos műhelyemet
a Neuspiller-féle házból a Főtéren levő Folkusházy-féle házba
(a régi takaréknál) helyeztem át.

Kiváló tisztelettel
Steiner József.

Ipolysági piaci árak.

Buza 100 klgként kor.	22.80—23.00
Rozs	18.80—19.00
Árpa	14.50—15.00
Zab	14.40—14.60
Bab	14.00—14.50
Kukorica	16.50—17.00

Szőlőoltvány-

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki a címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar mert sok tudnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőből világhírű DELAWARE-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Czim:

Szücs Sándor Fia
szőlőtelepe, Bihardiószeg.

„M-i-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz’ valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigaretta hüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!

Minden fadoboz egy érdekes bűvész-kártyát tartalmaz.

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetemény.

A nagyméltósága Földművelésügyi Minisztérium 60900. 1896. számú szokványrendelete szerint valogatott első osztályú sima és gyökeres

Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemege fajú gyökeres fás és zöldoltványok

ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége,
Tapolca, (a Balaton mellett.)

DANGEL BÉLA

fűszer-, liszt- és csemege kereskedése.
IPOLYSÁGON, Kisfaludy-utca 178. szám.

A tisztelt vevőközönségnek becses figyelmébe ajánlom a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

fűszer és csemege kereskedésemet

valamint kitűnő minőségű áruimat, ugymint,

különleges sonkák, kolbász, halak, francia és magyar pezsgők és kognakok, tea, teasütemények és cukorkák.

Különösen figyelmébe ajánlom a t. vevőközönségnek

karácsonyi áruimat ugymint **cukorkák, karácsonyfa díszek, gyertyák, gyertatartók** és minden más e szakmába vágó dolgok.

Minden reklámszerű ajánlgatást teljesen fölöslegesnek tartok, mert nem szóval, de tettekkel óhajtom fenti ígéreteimet beváltani ha nagyrabecsült megrendeléseikkel megtisztelnak, a melyet kérve ismételtén, — a legnagyobb szolgálatkészséggel ajánlom üzletem szives jóindulatukba.

Mély tisztelettel

Dangel Béla

Kerékpárok és kerékpár alkatrészek

JUHÁSZ ZOLTÁN

vas-, szerszám-, vasdizsműáru-, gazdasági- s varrógépek-, konyha-felszerelések és festék üzlete „AZ ARANYÁSÓHOZ”
IPOLYSÁG.

Van szerencsém szives tudomására adni, hogy az aranyosmaróthi SEBEK-féle

cserépkályha gyári raktárt

bizományba átvettem,

különbféle színű, mintájú s nagyságu, a jelen kornak teljesen megfelelő cserép kályhákat tartok állandóan raktáron, az általam felállított cserépkályhák, kandallók, takaréktűzhelyek tartósságáért teljes jótállást vállalok.

Elfogadok régi cserépkályhák átrakását s teljesen újjalakítását; az általam átrakott régi cserépkályha átrakásáért is a legmesszebbmenő jótállást is elvállalom.

Tartok továbbá raktáron: kerti virágvázakokat, előszobai vázakokat, virágágy körüli cserepeket s minden e szakmába vágó, bármilyen legmodernebb cikket, méret rajz után megrendelt kályhákat stb. a legjutányosabb áron és leggyorsabban eszközölök.

Tisztelettel

Juhász Zoltán.

Kerékpárok és kerékpár alkatrészek

MANGOLD FŰSZER ÜZLETE

A nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlom a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

fűszer és csemege üzletemet

valamint kitűnő minőségű áruimat:

Dr. Martin szegszárdi borát (zárt üvegekben) polgári serfőző gyártmányait, Brauch-Fereucz kolbász és felvágott gyártmányait, valódi prágai sonkák, finom felvágottakat, valamint az összes csemege és fűszer árukat. Gottschlig-rum, francia kognak, hazai és francia pezsgők, sajtok, szardiniák, cand rozott gyümölcs, narancs, stb.

Élő dunai halak pénteki napon kaphatók.

Becsés pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel

MANGOLD MÓR.

Mangold csemege üzlete.